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九年级物理上册

（全一册）简答题汇总
第十三章 内能

第1节 分子热运动

1、同学们做作业时，常会用透明胶带把错处揭去，但操作时往往把胶带用力抹一下使之与纸紧贴，才能揭得干净，为什么？

答：抹紧后，减小分子间距离，把字揭得干净。

2、小伟非常爱喝妈妈做的汤，每当妈妈做汤的时候，他都能闻到淡淡的清香味，这是为什么？

答：这是由于分子的扩散现象引起的。

3、一张纸从边缘一用力就可将其撕开，可是若用两只手向相反方向拉纸，却要用较大的力气，你知道这是什么道理吗？

答：从边缘撕时，因为边缘处的分子个数少，分子引力小，所以容易撕开，两手向两边拉时，受力的分子个数多，分子引力较大，所以要用较大的力。

4、将一杯水倒掉，无论怎样倒，总有少量水残留在杯壁上，这是为什么？

答：因为分子间存在引力。

5、漫步湖边能闻到沁人心脾的阵阵荷香，这一现象说明了说明了什么？等到了中午，荷香味竟变得更浓了，请说明原因。

答：分子在不停地做无规则运动；温度越高，分子无规则运动剧烈。

6、检查酒驾时，司机打开车窗，交警闻到车内有酒精气味，要求司机必须接受酒精含量的测试。交警能闻到酒精气味的原因是说明？

答：分子不停地做无规则运动，酒精分子运动到车窗外后，所以交警能闻到酒精气味。

7、分别在装有冷水和热水的杯中放入茶叶，两分钟后观察水的颜色，哪个杯中水的颜色更深？为什么？

答：热水中颜色更深，因为热水中温度高，加剧分子的无规则运动，加快了扩散现象。
第2节 内能

1、把废旧的自行车辐条（略粗点的钢丝）丢在铁轨上，火车驶过辐条仍留在铁轨上，并且变成了很薄的钢片，一个小朋友将其拾起并且马上扔掉了，嘴里还说烫手。请你分析那根辐条烫手的原因 ？

答：火车驶过自行车的辐条时，对辐条做功，使得物体的内能增加，温度升高，所以摸起来感觉烫手。

2、小明发现静止在桌面上的茶杯里有自己未喝完的水。他想“杯子静止在桌面上，那么杯内水的动能为零。”可杯内水的内能是否真的为零吗？

答：不为零；一切物体都有内能。

3、一个厚玻璃瓶内装有少量的水，瓶里的空气中有水蒸气。用打气筒往瓶里打气，当瓶塞被崩起时，可以看到瓶内有大量的白气产生。这一现象说明了说明？

答：空气对瓶塞做功，空气的内能减少。
第3节 比热容

1、海陆风的形成原因。

①由于水的比热容比沙石或干泥土的比热容大，白天在阳光照射下，水和沙石或干泥土同样吸热，水的温度升高得不多，海面附近空气的温度升高的也不多，陆地上的沙石或干泥土温度升高得较多，地面附近空气的温度较高，热空气的密度小而上升，海面的冷空气密度较大而流向陆地填补，形成从海面吹向陆地的海风。

②由于水的比热容比沙石或干泥土的比热容大，夜晚陆地和海洋同样散热，陆地上的沙石或干泥土温度降低得较多，空气的温度较低；海洋的温度降低得不多，海面上空气的温度较高，这样海面上的热空气上升，陆地的冷空气向海面填补，形成从陆地吹向海面的陆风。

2、生活中用热水来取暖，生活中又用冷水来降温，在两种不同的应用中都选择了水，用热学知识加以说明及生活中的应用。

答：水的比热容较大，吸收或放出相同的热量，温度变化较小。在居民区内修建人工湖。
第十四章 内能的利用

第1节 热机

1、请指出热机工作过程中存在的两种形式的能量损失，同时指出可能造成哪些环境污染。

答：热机排出的气体仍有较高的温度，因此要损失一部分能量。

能量损失形式：燃料燃烧不充分、克服机械部件间的摩擦做功等。

可造成的环境污染：噪声污染。

第2节 热机的效率

1、夏天，在高速公路上 疾速行驶的汽车常常会发生“爆胎”。请你用学过的物理知识解释上述现象。

答：夏天气温高，汽车行驶时克服地面的摩擦做功，使车轮的内能增加，温度升高，车胎内的气体在夏天本来温度就高，再加上由于车胎摩擦生热，使车胎内的气体吸热温度升高，气体膨胀。当膨胀超过车胎所能承受的限度时，就会对车胎做功，造成车胎爆裂，这就是人们看到的“爆胎”现象。
第3节 能量的转化和守恒

1、玩溜溜球时发现，如果不用力将球向下掷出，球就不能自动回到手中，单摆中的小球每次上升的高度都要比前一次要低一些，解释原因。

答：存在着空气阻力等因素，使球的部分机械能转化为内能。
第十五章 电流和电路

1、用摩擦过的塑料梳子靠近水流时，会产生什么现象？并说明原因。

答：现象：细水流变弯曲；

原因：塑料梳子与物体相互摩擦，使梳子带电，带电的梳子能吸引轻小物体，当带电的梳子靠近细水流时，细水流受到电荷吸引而变弯曲。

2、有一天，小琪的弟弟问她，他穿在身上的化纤材料的衣服经常会吸附在身体上是什么原因。小琪是怎么向弟弟解释的？

答：容易发生摩擦起电现象，衣服与身体摩擦带上异种电荷而相互吸引。

3、小明用一段塑料绳捆扎物体时，发现绳的末端已扯成线状，并分散开来。他用手自上而下地捋，想使绳的尾端紧贴在一起，却发现绳分散得更加厉害。你能说出其中所包含的物理道理吗？你能想出方法帮助小明把绳的尾端靠在一起吗？

答：用手自上而下地捋绳，由于摩擦使各线带有相同的电荷，同种电荷相互排斥而使绳尾端张开。用湿手捋绳，使摩擦所带电荷通过人体进入大地，绳的尾端会靠在一起。

4、小宇拿着几个不知用什么材料制成的工艺品来找小丽，对小丽说：“现在我们身边没有电流表，你能不能想办法知道这些工艺品中哪些是导体，哪些是绝缘体？”小丽犯了难。你能否用所学的知识帮她解决这一问题？说出道理。

答：将这些工艺品先后连接到带有小灯泡的电路上，闭合开关能使小灯泡发光的是导体，不能使小灯泡发光的是绝缘体。

道理：电流可以通过导体。

5、用塑料吸管与纸巾摩擦后会吸引小泡沫，这是为什么？那么用纸巾摩擦过的塑料吸管带的是正电还是负电呢？为什么？请你想个办法来检验。

答：这是摩擦起电现象，带电体能够吸引轻小物体，所以能吸引小泡沫；用吸管靠近带正电的小球，若排斥，吸管带正电，若吸引，吸管带负电。
第十六章 电压电阻

第1节 电压

1、怎样用一只电压表来判断一只看不清“+”“-”极的蓄电池的极性？

答：将电压表接在蓄电池的两接线柱上，若电压表指针向右偏转，则与电压表正极相连的一端为正极，若指针向左偏转，则与电压表正极相连的一端为负极。
第2节 串、并联电路中电压的规律

1、用一根导线直接连在一节干电池的两端，导线中会有很大的电流，还可能烧坏电源，而若用两根手指拿住一节干电池的两极，人却不会发生触电事故，为什么？

答：一节干电池的电压为1.5V，人体安全电压不高于36V。
第十七章 欧姆定律

1、某同学认为：“由I=U/R变形可得R=U/I。而R=U/I就表明，导体的电阻R跟它两端的电压成正比，跟电流成反比。”这种说法对吗？为什么？

答：这种说法是不正确的，因为导体的电阻是导体本身的一种性质，它只与自身的因素有关，而与电流电压的变化无关。

2、为什么不能用湿手触摸工作中的电器？

答：人体在潮湿时的电阻小于人体在干燥时的电阻，当加在人体两端的电压一定时，由I=U/R可知，人体潮湿时通过人体的电流会更大，更加危险。

3、普通白炽灯用久了，灯的亮度没有刚买回来时那么亮，试用欧姆定律解释一下。

答：用久了的白炽灯由于升华变细，电阻变大，由P=U2/R可知，在电压一定时，电阻越大，小灯泡的电功率越小，所以灯越暗。

4、电流表本身的电阻极小，根据欧姆定律分析一下，实验中为什么绝不允许把电流表接到电源两极上？

答：根据欧姆定律I=U/R可知，电流表的电阻极小，若直接接在电源两极上，通过电流表的电流会很大，会烧坏电流表。
第十八章 电功率

1、某公司推销员在讲到他们公司上半年共节电5000KW·h的时候，他手里拿着一只电熨斗说：“我这只电熨斗是500W的，也就是0.5KW，我们厂节省的电力可以开动10000个这样的电熨斗。”他的说法对吗？请说明理由。

答：他的说法不对，因为推销员把电能和电功率两个物理量混淆了。他该说，节省的电功可以使10000个这样的电熨斗工作一小时。

2、在照明电路中接入大功率的电炉，电线将显著发热，有可能烧坏它的绝缘皮，甚至引起火灾，这是为什么？根据你学过的物理知识，简要说出应该如何来防止电线过热。

答：当电线电阻R和通电时间不变时，接大功率的电炉，电流大，由焦耳定律Q=I2Rt可知，电线将显著发热，有时可能烧坏绝缘皮，甚至引起火灾。
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第十三章 内能

第1节 分子热运动

1、同学们做作业时，常会用透明胶带把错处揭去，但操作时往往把胶带用力抹一下使之与纸紧贴，才能揭得干净，为什么？

答：抹紧后，减小分子间距离，把字揭得干净。

2、小伟非常爱喝妈妈做的汤，每当妈妈做汤的时候，他都能闻到淡淡的清香味，这是为什么？

答：这是由于分子的扩散现象引起的。

3、一张纸从边缘一用力就可将其撕开，可是若用两只手向相反方向拉纸，却要用较大的力气，你知道这是什么道理吗？

答：从边缘撕时，因为边缘处的分子个数少，分子引力小，所以容易撕开，两手向两边拉时，受力的分子个数多，分子引力较大，所以要用较大的力。

4、将一杯水倒掉，无论怎样倒，总有少量水残留在杯壁上，这是为什么？

答：因为分子间存在引力。

5、漫步湖边能闻到沁人心脾的阵阵荷香，这一现象说明了说明了什么？等到了中午，荷香味竟变得更浓了，请说明原因。

答：分子在不停地做无规则运动；温度越高，分子无规则运动剧烈。

6、检查酒驾时，司机打开车窗，交警闻到车内有酒精气味，要求司机必须接受酒精含量的测试。交警能闻到酒精气味的原因是说明？

答：分子不停地做无规则运动，酒精分子运动到车窗外后，所以交警能闻到酒精气味。

7、分别在装有冷水和热水的杯中放入茶叶，两分钟后观察水的颜色，哪个杯中水的颜色更深？为什么？

答：热水中颜色更深，因为热水中温度高，加剧分子的无规则运动，加快了扩散现象。
第2节 内能

1、把废旧的自行车辐条（略粗点的钢丝）丢在铁轨上，火车驶过辐条仍留在铁轨上，并且变成了很薄的钢片，一个小朋友将其拾起并且马上扔掉了，嘴里还说烫手。请你分析那根辐条烫手的原因 ？

答：火车驶过自行车的辐条时，对辐条做功，使得物体的内能增加，温度升高，所以摸起来感觉烫手。

2、小明发现静止在桌面上的茶杯里有自己未喝完的水。他想“杯子静止在桌面上，那么杯内水的动能为零。”可杯内水的内能是否真的为零吗？

答：不为零；一切物体都有内能。

3、一个厚玻璃瓶内装有少量的水，瓶里的空气中有水蒸气。用打气筒往瓶里打气，当瓶塞被崩起时，可以看到瓶内有大量的白气产生。这一现象说明了说明？

答：空气对瓶塞做功，空气的内能减少。
第3节 比热容

1、海陆风的形成原因。

①由于水的比热容比沙石或干泥土的比热容大，白天在阳光照射下，水和沙石或干泥土同样吸热，水的温度升高得不多，海面附近空气的温度升高的也不多，陆地上的沙石或干泥土温度升高得较多，地面附近空气的温度较高，热空气的密度小而上升，海面的冷空气密度较大而流向陆地填补，形成从海面吹向陆地的海风。

②由于水的比热容比沙石或干泥土的比热容大，夜晚陆地和海洋同样散热，陆地上的沙石或干泥土温度降低得较多，空气的温度较低；海洋的温度降低得不多，海面上空气的温度较高，这样海面上的热空气上升，陆地的冷空气向海面填补，形成从陆地吹向海面的陆风。

2、生活中用热水来取暖，生活中又用冷水来降温，在两种不同的应用中都选择了水，用热学知识加以说明及生活中的应用。

答：水的比热容较大，吸收或放出相同的热量，温度变化较小。在居民区内修建人工湖。
第十四章 内能的利用

第1节 热机

1、请指出热机工作过程中存在的两种形式的能量损失，同时指出可能造成哪些环境污染。

答：热机排出的气体仍有较高的温度，因此要损失一部分能量。

能量损失形式：燃料燃烧不充分、克服机械部件间的摩擦做功等。

可造成的环境污染：噪声污染。

第2节 热机的效率

1、夏天，在高速公路上 疾速行驶的汽车常常会发生“爆胎”。请你用学过的物理知识解释上述现象。

答：夏天气温高，汽车行驶时克服地面的摩擦做功，使车轮的内能增加，温度升高，车胎内的气体在夏天本来温度就高，再加上由于车胎摩擦生热，使车胎内的气体吸热温度升高，气体膨胀。当膨胀超过车胎所能承受的限度时，就会对车胎做功，造成车胎爆裂，这就是人们看到的“爆胎”现象。
第3节 能量的转化和守恒

1、玩溜溜球时发现，如果不用力将球向下掷出，球就不能自动回到手中，单摆中的小球每次上升的高度都要比前一次要低一些，解释原因。

答：存在着空气阻力等因素，使球的部分机械能转化为内能。
第十五章 电流和电路

1、用摩擦过的塑料梳子靠近水流时，会产生什么现象？并说明原因。

答：现象：细水流变弯曲；

原因：塑料梳子与物体相互摩擦，使梳子带电，带电的梳子能吸引轻小物体，当带电的梳子靠近细水流时，细水流受到电荷吸引而变弯曲。

2、有一天，小琪的弟弟问她，他穿在身上的化纤材料的衣服经常会吸附在身体上是什么原因。小琪是怎么向弟弟解释的？

答：容易发生摩擦起电现象，衣服与身体摩擦带上异种电荷而相互吸引。

3、小明用一段塑料绳捆扎物体时，发现绳的末端已扯成线状，并分散开来。他用手自上而下地捋，想使绳的尾端紧贴在一起，却发现绳分散得更加厉害。你能说出其中所包含的物理道理吗？你能想出方法帮助小明把绳的尾端靠在一起吗？

答：用手自上而下地捋绳，由于摩擦使各线带有相同的电荷，同种电荷相互排斥而使绳尾端张开。用湿手捋绳，使摩擦所带电荷通过人体进入大地，绳的尾端会靠在一起。

4、小宇拿着几个不知用什么材料制成的工艺品来找小丽，对小丽说：“现在我们身边没有电流表，你能不能想办法知道这些工艺品中哪些是导体，哪些是绝缘体？”小丽犯了难。你能否用所学的知识帮她解决这一问题？说出道理。

答：将这些工艺品先后连接到带有小灯泡的电路上，闭合开关能使小灯泡发光的是导体，不能使小灯泡发光的是绝缘体。

道理：电流可以通过导体。

5、用塑料吸管与纸巾摩擦后会吸引小泡沫，这是为什么？那么用纸巾摩擦过的塑料吸管带的是正电还是负电呢？为什么？请你想个办法来检验。

答：这是摩擦起电现象，带电体能够吸引轻小物体，所以能吸引小泡沫；用吸管靠近带正电的小球，若排斥，吸管带正电，若吸引，吸管带负电。
第十六章 电压电阻

第1节 电压

1、怎样用一只电压表来判断一只看不清“+”“-”极的蓄电池的极性？

答：将电压表接在蓄电池的两接线柱上，若电压表指针向右偏转，则与电压表正极相连的一端为正极，若指针向左偏转，则与电压表正极相连的一端为负极。
第2节 串、并联电路中电压的规律

1、用一根导线直接连在一节干电池的两端，导线中会有很大的电流，还可能烧坏电源，而若用两根手指拿住一节干电池的两极，人却不会发生触电事故，为什么？

答：一节干电池的电压为1.5V，人体安全电压不高于36V。
第十七章 欧姆定律

1、某同学认为：“由I=U/R变形可得R=U/I。而R=U/I就表明，导体的电阻R跟它两端的电压成正比，跟电流成反比。”这种说法对吗？为什么？

答：这种说法是不正确的，因为导体的电阻是导体本身的一种性质，它只与自身的因素有关，而与电流电压的变化无关。

2、为什么不能用湿手触摸工作中的电器？

答：人体在潮湿时的电阻小于人体在干燥时的电阻，当加在人体两端的电压一定时，由I=U/R可知，人体潮湿时通过人体的电流会更大，更加危险。

3、普通白炽灯用久了，灯的亮度没有刚买回来时那么亮，试用欧姆定律解释一下。

答：用久了的白炽灯由于升华变细，电阻变大，由P=U2/R可知，在电压一定时，电阻越大，小灯泡的电功率越小，所以灯越暗。

4、电流表本身的电阻极小，根据欧姆定律分析一下，实验中为什么绝不允许把电流表接到电源两极上？

答：根据欧姆定律I=U/R可知，电流表的电阻极小，若直接接在电源两极上，通过电流表的电流会很大，会烧坏电流表。
第十八章 电功率

1、某公司推销员在讲到他们公司上半年共节电5000KW·h的时候，他手里拿着一只电熨斗说：“我这只电熨斗是500W的，也就是0.5KW，我们厂节省的电力可以开动10000个这样的电熨斗。”他的说法对吗？请说明理由。

答：他的说法不对，因为推销员把电能和电功率两个物理量混淆了。他该说，节省的电功可以使10000个这样的电熨斗工作一小时。

2、在照明电路中接入大功率的电炉，电线将显著发热，有可能烧坏它的绝缘皮，甚至引起火灾，这是为什么？根据你学过的物理知识，简要说出应该如何来防止电线过热。

答：当电线电阻R和通电时间不变时，接大功率的电炉，电流大，由焦耳定律Q=I2Rt可知，电线将显著发热，有时可能烧坏绝缘皮，甚至引起火灾。
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